

为共同开创更加美好的未来注入新动力

——拉美多国人士高度评价习近平主席向拉共体第七届峰会所作视频致辞

□新华社记者

1月24日，拉美和加勒比国家共同体第七届峰会在阿根廷首都布宜诺斯艾利斯举行。应拉共体轮值主席国阿根廷总统费尔南德斯邀请，国家主席习近平向峰会作视频致辞。

习近平主席的视频致辞得到拉美国家各界人士的高度评价。他们认为，习近平主席的致辞表明中国重视发展同拉共体关系，将拉共体视为巩固发展中国家团结、推动南南合作的重要伙伴，为携手共建拉中命运共同体、共同开创更加美好的未来注入新动力。

树立南南合作重要典范

习近平主席在致辞中指出，拉美和加勒比国家是发展中国家的重要组成部分，也是全球治理的积极参与者和贡献者，拉共体已经成为全球南南合作不可缺的推动力量，为维护地区和平、促进共同发展、推进区域一体化发挥了重要作用。越来越多的地区国家同中国合作推进高质量共建“一带一路”，支持并参与全球发展倡议和全球安全倡议，同中方携手构建中拉命运共同体。

秘鲁国际法和国际关系学院院长米格尔·罗德里格斯·麦凯表示，习近平主席的致辞向拉美和加勒比国家传递了愿共同发展和加强合作的强烈信号，为本地区各国加强同中国合作、促进发展繁荣提供了重要机遇。

中国同拉美和加勒比国家虽相

距遥远，但具有广泛共同利益，始终相互支持帮助，中拉合作是互利共赢的南南合作。阿根廷国防大学学者贡萨洛·托尔迪尼指出，近年来拉共体国家与中国的合作覆盖政治、经济、文化、科技、医疗、教育等各领域，成果丰硕。通过共建“一带一路”，中国为拉共体国家实现更均衡的发展作出贡献，“拉中合作是南南合作的典范”。

托尔迪尼强调说：“中国是国际合作的重要推动者，中国坚持真正的多边主义，倡导走互利共赢、共同繁荣之路，拉中双方在平等基础上开展的合作取得积极成果。”

墨西哥尤卡坦自治大学国际问题专家帕梅拉·克里斯塔莱斯指出，中国推动多边主义发展，促进国际合作，拉中合作建立在相互尊重、互惠互利的基础之上，拉美国家能根据自身实际选择最好的参与方式。

古巴国际政治研究中心中国问题专家爱德华多·雷加拉多说，习近平主席在致辞中强调了中国对拉美和加勒比地区一体化进程的支持，中国始终是促进发展中国家团结和南南合作的重要力量。他期待中国在完善全球经济治理、维护国际秩序方面发挥更大作用。

合作深化增进人民福祉

习近平主席在致辞中强调，中方一贯支持拉美和加勒比地区一体化进程，高度重视发展同拉共体关系，将拉共体视为巩固发展中国家团结、推动南南合作的重要伙伴。正是本着

这样的初心，中方同拉方一道，不断加强中拉论坛建设，推动中拉关系进入平等、互利、创新、开放、惠民的新时代。

墨西哥国立自治大学国际关系中心研究员伊格纳西奥·马丁内斯说，习近平主席的致辞体现了中国高度重视拉中关系发展。中国不断挖掘同拉美和加勒比国家之间的互补性，并建立平等合作关系。拉中合作旨在带动拉美地区同步发展，并进一步推动双方贸易、科技等领域合作。

中方一贯秉持相互尊重、平等互利、合作共赢、开放包容理念，在尊重彼此需求和利益基础上，同拉美和加勒比国家开展经贸等各领域务实合作。智利圣地亚哥大学学者欧热尼娅·多斯桑托斯指出，拉美正与中国加强合作，推动本地区实现能源转型、科技发展，实现可持续发展目标。双方互利共赢合作不断深化，将进一步增进人民福祉。

托尔迪尼表示，拉中论坛是拉美国家和中国交流合作的重要平台，习近平主席在致辞中强调中方同拉方一道，不断加强中拉论坛建设令人印象深刻，“拉中合作前景光明”。

雷加拉多也表示，拉中论坛成立以来，拉中关系在相互尊重、优势互补、互利共赢的基础上不断深化，合作前景广阔。

携手促进世界和平与发展

习近平主席在致辞中强调，当前，世界进入新的动荡变革期，只有

加强团结合作才能共迎挑战、共克时艰。中方愿同拉美和加勒比国家继续守望相助、携手共进，弘扬和平、发展、公平、正义、民主、自由的全人类共同价值，促进世界和平与发展，推动构建人类命运共同体，共同开创更加美好的未来。

长期研究拉中经贸合作的巴西经济学家罗尼·林斯表示，习近平主席在致辞中发出的重要信息，再次表明中国致力于全人类共同的美好未来，受到地区国家的高度认同。

林斯指出，维护和发展多边主义，是消除全球贫困和社会不平等现象最自然、最有效途径。“世界进入新的动荡变革期，习近平主席强调只有加强团结合作才能共迎挑战、共克时艰。事实上，也只有通过团结合作，世界各国才能取得积极的发展成果。”

委内瑞拉新兴经济体发展高等研究中心学术研究主任路易斯·德尔加罗说，习近平主席在致辞中强调中方支持地区一体化进程，这与中国倡导的构建人类命运共同体理念一致。

麦凯说，拉美和加勒比国家高度认同习近平主席关于中拉携手共进，推动构建人类命运共同体的重要主张，只有真诚相待、志同道合的朋友才能携手前进并让美好的期望开花结果。“中方提出愿同拉美和加勒比国家继续守望相助、携手构建中拉命运共同体的美好愿景完全符合拉美各国的利益和期待。”

(综合新华社驻拉美地区记者报道，执笔者：周永德)

(新华社墨西哥城1月26日电)

菲律宾热情欢迎中国游客



1月24日，在菲律宾马尼拉国际机场，菲律宾旅游部长克里斯蒂娜·弗拉斯科(前右二)为中国游客送上伴手礼。

当天，中国厦门航空MF819航班抵达菲律宾首都马尼拉国际机场。为迎接中国游客，菲律宾旅游部在现场安排了特色民乐表演，热烈欢迎中国游客到来。身穿传统民族服装的菲旅游部长克里斯蒂娜·弗拉斯科为游客戴上串珠项链并送上伴手礼。

新华社发(乌马利 摄)

晋侯免尊：

7只全国罕见的青铜兔 满满的仪式感

新华社太原1月26日电 (记者 王学涛 马志异) 在山西省晋国博物馆内，陈列着4件兔尊，两大两小、两种造型。一只大兔尊匍匐在一个矮长方形器座上，背上立喇叭形缺口。另一只大兔尊，背上开长方形缺口，口上有盖，它四腿蜷曲，双耳向后并拢，似要跳跃，其余2只小兔尊跟它造型相同。它们出土于同一座墓葬，像极了一个四口之家。

铜尊是盛放美酒的器具，这4件憨态可掬的兔尊于20世纪90年代初出土于全国重点文物保护单位曲村一天子墓址的晋穆侯墓，已有近3000年的历史。这座墓葬保存完好，未经盗扰，真实再现了出土遗物情况。

晋穆侯的父亲晋献侯却没有这么幸运。根据考古资料，他的墓葬在1992年被盗，3件青铜兔尊幸存了下来，1件兔尊背上立喇叭形缺口，另2件兔尊造型相同、大小不等，均在兔背上开长方形缺口，口上有盖。这“一家三口”现收藏于山西博物院。

“我国目前考古出土的青铜兔尊非常少，这7件兔尊很珍贵。”晋

国博物馆晋文化研究室工作人员袁莉芳说。

在艺术形象设计上，这7件兔尊既呈现出简单、写实、实用化的特点，又有西周礼器典雅高贵的贵族气质。它们腹部两侧各有同心圆装饰三周，由里向外依次为火纹、四目相间的斜角雷纹及勾连雷纹。

为什么晋献侯和晋穆侯父子偏爱兔尊？这是一个目前没有答案的问题，可能与兔子有美好寓意等有关。

山西省考古研究院研究员田建文介绍说，晋献侯稣是第七代晋国国君，曾随周王征战受到赏赐，为纪念此事，便铸造了一套16枚的铜编钟。晋献侯死后，陪葬的不仅有这套编钟，还有大量铜器、金器、玉器，以及我国目前发现的西周时期规模最大、陪祀车辆最多的车马坑，还有那3件青铜兔尊。他的儿子晋穆侯也多次跟随周王或奉周王之命征战。

“我国兔文化历史源远流长，兔子有多子多孙、健康长寿的美好寓意。古人常将兔的形象融入生活中，希望为自己带来福气。”袁莉芳说。

2023年的第一份“彗星快递”来啦！

新华社天津1月26日电(记者 周润健) 继2020年的新智彗星和2021年的伦纳德彗星之后，又有一颗值得期待的彗星闯入公众的视野。天文科普专家介绍，C/2022 E3彗星目前正在“逼近”地球，我国公众有望在观测条件很好的地方凭借肉眼一睹这位“天外来客”的身影。

C/2022 E3彗星由兹威基瞬态研究设施于2022年3月首次观测发现。中国天文学会会员、天津市天文学会理事修立鹏介绍，该彗星虽然体积不大，但距离地球会更近。资料显示，在2023年1月，C/2022 E3彗星从北冕座经过牧夫座、天龙座、小熊座运行到鹿豹座，运行速度很快。

2022年12月和2023年1月，都有天文摄影爱好者拍到过这颗彗星。从公布的照片看，这颗彗星呈翡翠绿色，彗尾明亮又宽阔。

2023年2月2日，C/2022 E3彗星将过近日点，距离地球约0.28天文单位(天文单位指的是太阳到地球的平均距离，约为1.5亿千米)。

“过近日点时，根据预测，C/2022 E3彗星的亮度可能达到5等，但明亮的月光会影响观测。我国感兴趣的公众可在1月的最后一周择机进行观测。这期间，该彗星会移动到北天极附近。对于我国北

方地区来说，该彗星整夜不落，都可以观测，最佳观测时间为后半夜到天亮前。天文晨光开始时，该彗星位于北极星上方，地平高度最高，观测条件最好。观测时最好选择没有光害的地点，如郊区、高山。在观测和拍摄前，可以使用天文通App、小程序或者光污染地图进行查询。单凭肉眼观测的效果并不会太好，一定要带上双筒望远镜或小型天文望远镜，看得会更清晰一些。”修立鹏说。

彗星是太阳系小天体，主要成分为水冰。彗星大部分都比较暗弱，明亮到能用肉眼看到是比较稀少的，比如说2020年的新智彗星。

修立鹏表示，值得一看的彗星可遇不可求，因为有太多的不确定因素，如曾吸引全球公众目光的“世纪彗星”ISON和C/2019 Y4彗星，都在即将达到“高光时刻”前解体，令人遗憾不已。

C/2022 E3彗星是一颗长周期彗星，这注定我们有生之年不会再次在地球上见到它的身影了。无论它是否能肉眼可见，是否会成为“夜空中最亮的星”，去观测或者记录下一生只会遇见一次的彗星，都是一段难忘的经历。”修立鹏说。

(上接第一版)

在共享应用一体化方面，参照

国家标准，按照急用先行的思路，由省级行业主管部门加快编制数据内容标准。按照政务数据服务的要求，编制政务数据目录、分类分级、质量管理和系统对接、归集治理等规范。

到2023年年底，全面摸清政务数据资源底数，建立政务数据目录动态更新机制，覆盖省、市、县三级的政务数据目录体系初步形成；基础数据库、主题数据库、行业专业数据库基本形成，覆盖各级各部门的数据共享交换通道基本建成，数据共享和开放能力显著增强。到2025年年底，全省一体化政务大数据体系更加完备，形成“一数一源、多源校核”的政务数据治理机制，在数字政府建设中发挥关键作用。

“欢乐春节”活动在多国传递新春祝福

新华社北京1月26日电 综合新华社驻外记者报道：兔年新春之际，“欢乐春节”系列活动在西班牙、塞尔维亚、匈牙利、墨西哥、缅甸、巴西等多个国家举行。舞狮表演、民俗庙会、编中国结等富有浓郁中国年文化传统的活动，为华侨华人、当地民众送去新春祝福。在这些形式多样的“欢乐春节”活动中，中国与各国民众共度欢乐佳节，共享中国文化。

在西班牙，“欢乐春节”庆祝活动由中国驻西班牙大使馆、马德里市政府和马德里自治区政府共同举办。近一个月的时间内，民众可参与花车游行、艺术展览、民俗庙会、烟花表演等活动，体验中国传统文化的魅力和新春的喜悦。

马德里市长阿尔梅达说，兔代表和平与和谐，希望马德里市民能享受兔年“欢乐春节”系列活动，进一步加强与马德里华人社区之间的联系。

21日晚，漫天烟火映红塞尔维亚首都贝尔格莱德夜空。来自中国山东的舞狮队伍走上贝尔格莱德市中心地段的奥丽购物中心举行。一对舞狮

在鼓乐声中欢乐起舞，古筝、琵琶二重奏、中国风舞蹈《琵琶语》赢得满场掌声。身着汉服的青年华人志愿者手把手教授匈牙利民众如何施拜年礼，并给小朋友们送上新年礼物。

21日晚，马耳他首都瓦莱塔的马耳他国家创意艺术中心电影院人头攒动，当地观众兴高采烈地观赏了“欢乐春节”中国电影节影片《流浪地球》。

马耳他中国中心主任袁媛说，“欢乐春节”中国电影节已成为马耳他民众体验中国新年和中国文化的重要品牌活动。此次中国电影节上展播的影片还包括《烈火英雄》《攀登者》《银河补习班》《中国机长》等。

20日，中国驻葡萄牙大使馆与葡萄牙波尔图市政府在波尔图市举行“欢乐春节”系列活动，包括舞龙表演、贺新春酒会、新春团拜会和文艺演出。中国驻葡萄牙大使赵本堂、葡萄牙卫生部长曼努埃尔·皮萨罗和旅葡华侨华人、中资机构、留学生代表300多人参加了活动。

(参与记者：陈浩 张东强 石中玉
温新年 林晶 朱雨博 谢宇智 王伊然
卞卓丹 陈文仙)

21日，由中国驻巴西大使馆同

巴西利亚联邦区旅游局联合主办的“欢乐春节”新春音乐会在巴西首都巴西利亚举行。巴西文化部长梅内塞斯和巴西各界代表及多国驻巴使节、华侨华人等400余人相聚一堂，共庆中国春节。

墨西哥第二届中国新年文化节21日在墨西哥城国家艺术中心开幕，在中国传统舞龙舞狮、太极表演中，3000多名当地民众一同迎接中国兔年春节。

墨西哥第二十届中国新年文化节21日在墨西哥城国家艺术中心开幕，在中国传统舞龙舞狮、太极表演中，3000多名当地民众一同迎接中国兔年春节。

在缅甸，春节联欢活动日前在仰光中国文化中心举行。醒狮点睛、文艺表演、2023年“中国北方冰雪旅游海外推广季”推介、汉服拍照打卡、春节美食品鉴等活动，让嘉宾们感受和体验中国春节文化。

(参与记者：陈浩 张东强 石中玉
温新年 林晶 朱雨博 谢宇智 王伊然
卞卓丹 陈文仙)

21日，由中国驻巴西大使馆同